# 依托楼宇载体发展总部经济的思考

## ——以无锡市滨湖区为例

## 杨成伍

总部经济与楼宇经济既有相通之处,更能相互促进发展,一方面,各类写字楼、科研楼宇、城市综合体等楼宇载体为企业上层经济体的设置提供空间承载;另一方面,公司总部、结算中心、研发中心等上层经济体入驻楼宇载体又能推动楼宇经济向高质量发展。围绕"打造优势独具、功能独具、魅力独具的高质量发展标杆区"的目标,无锡市滨湖区需进一步借助楼宇载体资源,放大平台效应,加快形成一批高品质的楼宇总部经济,努力打造总部经济发展的标志性区域。

## 一、滨湖区发展楼宇总部经济的背景分析

## (一) 从产业发展导向来看

加快发展总部经济,是推进产业结构升级、城市功能转型的重要抓手,是建设产业强市的重要路径,也是推动经济高质量发展的重要举措。近年来,无锡市委、市政府高度重视总部经济发展,相继出台《关于加快推进总部经济高质量发展的实施意见》《无锡市总部企业认定和管理办法》及实施细则、申报指南等相关文件,启动总部企业认定、政策奖励等工作,积极推动总部经济快速发展。

#### (二) 从滨湖区发展实际来看

作为无锡中心城区,滨湖区随着城市扩展和基础设施的不断完善,城市集聚和辐射能力进一步增强,并建造了相当规模体量的楼宇载体,而土地要素的制约和环境保护的压力更要求滨湖把发展总部经济放在突出位置,这是当前全区及以后长时期推动经济高质量发展的重要路径。

## (三) 从总部经济发展现状来看

从 2003 年起,滨湖顺应国家、江苏省、无锡市发展形势,出台了一系列发展总部经济的相关政策,总部经济得以较快发展,目前经市、区两级认定的总部企业共 13 家(市级 7 家、区级 6 家)。2019 年,市、区两级总部经济企业实现业务收入 68.6 亿元,同比增长 28%,实现税收约 7.7 亿元,同比增长 12%,总部经济对区域经济发展的贡献日益增强。

## 二、滨湖区发展楼宇总部经济的优势

## (一) 充沛的楼宇载体支撑

围绕打造全市"优质增长极、活力创新源、美丽湖湾区、服务新高地"的目标要求,滨湖建设了大量具有特色鲜明、功能健全、服务完善的楼宇载体,并依托"楼宇+专业市场""楼宇+产业园区"融合发展,打造了马山国家生命科学园、国家数字电影产业园、金融创投集聚区等一批在省市乃至全国具有一定知名度的特色品牌园区。截至 2019 年底,全区在库楼宇园区 50

个,建筑面积超 400 万平方米,特别是 K-park 服务中心、蠡湖科创中心、集成电路设计中心等大体量楼宇载体,为发展楼宇总部经济提供了众多空间支撑。

## (二) 坚实的产业基础条件

当前,滨湖产业结构不断优化升级,初步形成新兴产业为主导、先进制造业为基础、现代服务业为支撑、旅游业为特色的现代产业体系。同时以生命健康、集成电路设计、信息技术等为代表的新兴产业加速崛起,以低端外包、系统集成、销售服务为方向的先进制造业服务化趋势突出,以科技服务、中介服务、商贸商业等为代表的现代服务业快速集聚。这都为总部经济发展奠定了坚实的产业基础。此外,当前全区楼宇载体已入驻 5000 多家各种类型的楼宇企业,随着企业不断发展壮大、职能业态不断拓展,部分跨越创业期、进入快速成长期的楼宇企业有较大潜力升级为总部企业,进而提升楼宇的产出能力。

#### (三) 密集的科教智力资源

滨湖拥有无锡市 80%以上的院所资源,全市 14 家部省属科研院所 12 家在此区域,有 5 家市属科研院所,集聚江南大学、太湖学院、东南大学无锡分校等高校,建成江南大学国家大学科技园等国家级科技企业孵化器 3 个、省级以上众创空间 6 家、省级以上三大技术中心 89 家,拥有无锡超算中心、江苏省无锡新药开发公共技术服务中心等省级以上公共服务平台 12 个,大量的人才和丰富的科研资源在区域内交流互动,可为推动总部经济发展提供创新动能。

## 三、发展滨湖区楼宇总部经济的对策思考

滨湖有发展楼宇总部经济的形势要求和内生需求,也有发展楼宇总部经济的资源基础和优势条件。"十四五"时期,以楼宇载体为依托平台,打造总部经济特色楼宇,形成总部基地,是滨湖可选择的比较现实的总部经济发展路径。

### (一) 建增量盘存量,构筑总部经济承接载体

既要千方百计建设增量载体,又要盘活提升存量载体,多措并举,集中优质资源发展总部经济。一是抓住"蠡湖新城"建设机会,把城市功能更新和产业升级结合起来,按照高品位、高标准规划新建一批楼宇载体,打造滨湖总部经济核心区域;二是保障土地集约利用,统筹协调,鼓励总部企业独立或联合建设总部经济大楼;三是存量载体盘活,通过定人定责、挂钩对接等方式,对存量楼宇载体软硬件设施改造提升,清理调整存量楼宇企业为总部经济发展留出承接载体。

#### (二) 重规划定布局, 打造总部经济基地

滨湖发展楼宇总部经济要前瞻性思考、系统性推进,按照"一基地一定位"的多方位和差异化总部经济发展策略,围绕区域优势特色产业和现代产业发展规划,研究确定区域适合空间。一是太湖国家旅游度假区以国家生命科学园为核心,依托药明康德、华瑞制药等重点企业,着力建设生命健康产业总部基地;二是山水城以国家数字电影产业园为核心,围绕太湖影视小镇建设,结合数字经济,着力建设影视文化产业总部基地;三是蠡园经济开发区以国家集成电路设计中心为核心,依托中电科 58 所、卓胜微电子、中科芯等龙头企业和平台的带动辐射作用,结合智能制造,着力建设集成电路设计产业、信息技术产业总部集聚区。

#### (三) 抓重点破难点,确立总部经济方向

在激烈的楼宇总部经济竞争中,对于滨湖这样能级的区域来说,总部经济发展重点在存量培育,难点在招商引进。一是鼓励和撬动一批本土优势企业通过内生发展、扩能扩产、对外兼并等途径,发展总部经济、实施总部项目;二是积极引进区域总

部和民营集团总部,发展投资型、研发型、销售型、结算型等有税收的职能总部经济;三是以适时出台配置相关政策,鼓励部分资源需求较大、生产环节较多、业态内涵传统的企业,大力实施制造外移、核心做强工程,发展留根型总部经济,尽力避免"鱼养大了游上海"现象,鼓励这些企业将总部搬入楼宇园区载体中。

#### (四) 优政策保服务,完善总部经济保障

坚持区镇联动、部门协同的工作原则,营造合力发展总部经济的良好环境。一是持续开展总部型企业认定,对符合总部业态、规模大、效益好、具有行业引领作用的企业及时认定为总部型企业; 二是职能部门须及时牵头制定各自领域的总部型企业扶持政策,针对总部型企业建设、融资、技改、人才引进等方面落实相关政策; 三是支持符合条件的总部型企业优先申报各类政府引导基金和产业基金,为高端人才在居留落户、社会保险、医疗保障、教育保障等方面提供便利服务; 四是鼓励总部型企业"走出去"拓展市场,对总部型企业在区外投资的项目,与区内项目享受同等扶持政策。

## (五) 抓考核促管理,强化总部经济考核

加快建立完善的总部经济管理机制,健全合理考核机制。一是成立由主要领导挂帅,区发改委协调,区工信局、商务局、财政局等相关部门参与的区总部经济发展工作领导小组,统筹全区总部经济发展目标及工作计划;二是总部经济实现精细化、专业化、专题化招商,确保做到"主要领导亲自抓,分管领导抓落实"工作负责制,各专业招商部门负责参与项目洽谈、评审、签约等前期工作;三是设定总部经济综合绩效考评体系,各项目责任单位负责项目办证、注册、环评等全程跟踪服务工作,把推进总部经济发展作为评价考核干部及职能部门的重要依据。